

## LA FRONTERA DEL RHIN

### Lloyd George, Wilson y Poincaré

El artículo de Mr. Harold Spender en el «New York World» ha originado en el mundo político y en la prensa gubernamental francesa un clamor rayano en el ridículo. Lloyd George ha rectificado lo dicho por su amigo, y en esta situación se halla actualmente este asunto. Sin embargo, desde mi residencia en los alrededores del mar Bretón—me refiero a la Mancha, encerrada entre las costas de la grande y de la pequeña Bretaña—puedo hacer el balance de este incidente político.

A primera vista parece que no tiene importancia, y en realidad si la tiene, pues pone nuevamente sobre el tapete la cuestión de la frontera del Rhin, una de las diversas cuestiones en que la candidez de Wilson fue sorprendida por la sagacidad del viejo tigre, bien enterado de todos los secretos de la pequeña política.

De lo expuesto por Harold Spender y rectificado por Lloyd George, Tardieu, etc., resulta lo siguiente: En abril de 1919, Clemenceau, defendiendo las ideas del mariscal Foch y apoyado por el presidente de la República, quería que en el Tratado de paz se consignara la posesión por Francia de la frontera del Rhin. Wilson y Lloyd George se opusieron a esta pretensión, y aunque indudablemente fuesen distintos, según emanan de uno o de otro de estos dos hombres, no puede negarse que ello demostraba una gran habilidad. El desagregar violentamente de una nación un territorio poblado de gentes de esta misma nación origina y mantiene el odio, impulsa a la venganza y a la guerra. Las pruebas de esto abundan. En 1919, examinando los trabajos de la Conferencia de la paz, traté sobre este tema diversas veces en la prensa y en el libro.

Así, pues, Wilson y Lloyd George tenían razón al oponerse a lo que pretendían Clemenceau, Foch, Tardieu y Poincaré. Más de pronto empieza en Inglaterra una violenta campaña contra Lloyd George, dirigida por lord Northcliffe desde el «Times», y al mismo tiempo se inicia en Francia otra campaña no menos violenta contra Wilson. Esta doble campaña tenía también un doble objeto: de una parte, atraer a Londres a Lloyd George, separándole de Wilson, y de otra, pesar en el ánimo de este último, muy sensible a los ataques de prensa. Se consiguió ambas cosas. Lloyd George, llamado por un telegrama de sus amigos de la Cámara de los Comunes, fué a Londres y vapuleó magistralmente a lord Northcliffe, que se servía del «Times» como instrumento para realizar su política de negocios. Wilson, solo, cayó pronto en la trampa urdida por Clemenceau-Tardieu, tanto más cuanto que estaba enfermo. El 20 de abril cedió y aceptaba el que Francia ocupara Renania. El día 22, Lloyd George, que había vuelto de Londres, se encontraba solo en la oposición, y, por consiguiente, obligado a ceder. La recompensa de la acción de Wilson fué el término de la campaña periodística seguida contra él.

Todo esto no tiene nada de secreto. Por otra parte, su importancia no es más que relativa, pues sólo pone de manifiesto la psicología de las personas que intervinieron en el hecho; pero de ningún modo afectan al resultado de éste. Lo importante es que, merced a esta maniobra hábil, pero poco honrada, Poincaré, Clemenceau y Tardieu consiguieron que Renania fuese ocupada por Francia. La ocupación del Ruhr es una consecuencia de esto. Por tanto, todo lo ocurrido en el Tratado de Versalles. La situación actual de Francia y del mundo entero atestiguan los perjuicios que ha producido este punto del Tratado de paz. Ciertamente, el mundo va a una revisión del Tratado de Versalles, quéralo o no el Gobierno francés.

Toda la política de Ramsay MacDonald tiende hacia ese fin. Y es imposible que no sea atendido. Lloyd George ha ayudado, conscientemente o no, a la política laborista, llamando la atención del mundo sobre este punto, y yo añadiría que también ha borrado la falta que Wilson cometió accediendo a los deseos seniles e infantiles de los gobernantes franceses.

Querer preservar a Francia de un ataque brusco y de una guerra con Alemania por la posesión de la orilla izquierda del Rhin me parece que revela una senilidad o un infantilismo tan pronunciados, que en todas partes donde se reflexione y razonen, los gobernantes que defiendan este punto de vista deberían ser residentes irremediablemente.

Evidentemente, la frontera del Rhin tenía importancia en la época de Luis XIV, y aun en la de Napoleón I o Napoleón III. Era una barrera natural, inexpugnabile, cuando los cañones y pechos humanos se oponían a ello. Pero ahora, con los aviones, los dirigibles, los gases asfixiantes, elementos de combate hoy empleados, y con los nuevos que aparecen y se emplean mañana, el acorronar mili-

tarmente la frontera del Rhin es tan ineficaz como medio de defensa cual lo sería poner una cinta de seda entre dos postes.

A mí no me ha sorprendido que el mariscal Foch fuese el entusiasta defensor de esta frontera pseudo-defensiva. Todo el mundo sabe que Ramollet no brilla por su inteligencia. Pero era de esperar que esto no les ocurriera a los gobernantes civiles.

Bernard Shaw decía hace pocos días, hablando de Ramsay Mac Donald y de lord Olivier: «Tenemos un primer ministro y un secretario de Estado para la India que parecen estar interesados en la Ciencia. Que yo sepa, esto no había ocurrido jamás en la historia de este país (Inglaterra)». Esta humorada, muy justa, del autor de «El discípulo del diablo» se puede aplicar también a los gobernantes franceses, que ignoran todo lo científico y no entienden más que de cañones y bayonetas. No se les alcanza que para hacer la guerra en nuestros días las municiones principales son el oro y el petróleo.

Prendiendo con procedimientos dignos de niños ignorantes o de ancianos agotados, prestar servicios a Francia, después que la han conducido a la miseria y a la ruina. No es el Rhin lo que prolegará a Francia, sino su desarme integral y general, su grandeza moral e intelectual, esforzándose en ser el ejemplo de las demás naciones, lo que, por desgracia, no sucede hoy.

Agustín HAMON

### ¡Por favor, don Jacinto!

Como no fuimos al homenaje oficial en favor de don Jacinto, no pudimos escuchar la lectura del discurso que hizo el homenajeado, y que, por lo visto, no tiene desperdicio. Ahora leemos que en su discurso dijo lo siguiente:

«De mí sé decir que nunca encontré trabas para expresar mis ideas, y si alguna vez fuese gobernante—Dios no lo quiera, para bien de España—, declaro que sería más duro que lo son los gobernantes actuales.»

Creemos que don Jacinto está más oportuno haciendo comedias que pronunciando discursos a los estudiantes católicos.

¡Por favor, don Jacinto, no nos amargue la vida!

### Bagatelas del pasado.

#### Ocios de un político

##### El cabo Grajales

El tratamiento de «don», según nos cuentan los sabihondos, ha descendido bastante. Reservado antiguamente a los papas, bajó de las alturas pontificias a los tronos de los reyes, para extenderse luego a príncipes y magnates, y más tarde abarcó en su área a los bachilleres. En ellos se detuvo el «don» mucho tiempo, hasta que la democracia igualitaria universalizó el tratamiento. Hoy tenemos «don» hasta los pelagatos. ¡Bendita sea la igualdad!

Mas si hubiéramos de reservar el don para los bachilleres, habríamos de llamar don Eladio, como justo homenaje a su título académico, al cabo de la Guardia municipal bilbaína señor Grajales, acaso el único bachiller que milita en tan abigarrado Cuerpo...

El señor Grajales, fino de modales, es, entre los miembros de la guardia urbana, el más urbano de todos. Si el señor Grajales, dirigiéndose a un grupo de ciudadanos, dice: «Hagan el favor de circular», la frase, que en otros agentes tiene tono imperativo y mandón, reñido con la cortesía de su texto, en el señor Grajales es delicada súplica, constituyendo de modo efectivo la petición de un favor y no la imposición de una orden.

Sentimos gran afecto por el señor Grajales. Vaivenes de la vida hicieron que en época ya lejana fuésemos subordinados suyos y luego sus superiores. Vínculos de honda amistad, que nunca se aflojaron por bruscas alternativas sociales, nos unen. De modo que nosotros tenemos derecho a apearle el tratamiento, a tutearle y a llamarle Eladio a secas.

El era guardia y nosotros escalamos la muy movieda cumbre de la autoridad municipal. Pero antes él había sido cabo de comparsas y nosotros estuvimos, como tales, a sus órdenes en el escenario de aquel Circo del Ensanche donde años después la multitud, despayorida y cobarde, aplastó, pateándole el cráneo, a cuarenta criaturas.

¡Viejos tiempos llenos de emoción, en los cuales, al asomarnos a la puertal sin ilusiones, a las que cerró brutalmente todo acceso la desgracia, veíamos el panorama de nuestro porvenir anubarrado por la ingridumbre!

En aquel coliseo de madera vieja como los Grajales. El teatro tenía

entonces para nosotros mágicos encantos. Nuestra ingenuidad no acertaba todavía a comprender la razón del despiadado castigo ideado por los antiguos contra los cómicos al negarles sepultura en tierra sagrada. Ahora casi nos lo explicamos. Quizá fuera no por repulsión al oficio histriónico, sino por temor a que el resto de los muertos se contagiarian de la hinchada vanidad de los cómicos y no hubiese paz posible en los sepulcros, como no la hay en los escenarios.

Eramos chiquelos aún. Ibamos diariamente a la puerta del Circo a procurarnos, con la contraseña de algún espectador aburrido, la entrada para ver, con máxima economía, un par de actos de zarzuela.

Una noche—noche invernal de lluvia—daban «Marina». No conocíamos la obra. Nuestra ilusión por oír la era enorme. Aguardábamos fuera, cobijados en la tejavana de la taquilla, por si alguien, al marchar, nos cedía la contraseña. Dentro sonaban los coros y la orquesta. Luego, las tablas del viejo Circo crujieron cuando el tenor—un mocelón catalán alto y barrigudo, con un vozarrón inmenso—contó a grito herido a los honrados vecinos de Lloret la envidia sentida al ver el rumbo de las aves «en la inmensa llanura del mar». Aquel tenor—el señor Sola—, al cantar, hacía tintinear los cristales. Sus agudos debían de oírse en Ibarrecolanda.

Un guardia municipal vino, con ademán hosco, a echarnos de allí, donde nada malo hacíamos ni a nadie molestábamos. No aceptó las explicaciones que humildemente quisimos ofrecerle. Estaba borracho. Para demostrarnos su imperio nos dió un fuerte golpe con el puño del bastón en el pecho. Echamos a correr hacia la calle embarrada, cogimos una piedra de en medio de la calzada, retrocedimos y la lanzamos furiosos, entre injurias, contra el guardia. De haber tenido un puñal hubiéramos probado a partirle el corazón. Húimos por los terraplanes que hoy son calle de Concha. Y a poco la ira se nos trocó en congoja. Las lágrimas abrasaban nuestros pobres ojos enfermos y al caminar por entre el lodo sentíamos secreto placer en meternos adrede en los charcos, empapándonos las al-pargatas rotas y mojándonos los pies, aun sabiendo el daño que la humedad nos causaría en la vista, como si quisiéramos cegar. Miramos hacia atrás. Entre la cortina de lluvia destacábase los cuadros de luz de las ventanas del Circo, y en la soledad y el silencio de aquel desamparado, tenía dejos de tristeza el eco lejano y confuso de la melodia de Arrieta.

\*\*\*

No tuvimos ya por nuestras aficiones al teatro que tropezar con guardias crueles. Ingresamos de comparsas merced a Grajales, encargado de la recluta. Pronto se nos distinguió entre la comparsa. Era una compañía de cantantes catalanes con ocho hombres en el coro. Salíamos a reforzarlo, aunque sólo mimicamente, cuatro comparsas. Accionábamos y abrimos la boca; pero no cantábamos. La ilusión desde el público debía de ser perfecta. Y allí contemplamos de cerca la tragedia de la gente modesta del teatro. Nunca olvidaremos el gesto angustioso de una corista preparada para salir a escena vestida de dama de Corte, la cara pintarrajada, una corona ducal de latón dorado sobre la cabeza y un traje de cola, diciendo, gimiendo, a su marido, ataviado de gentilhombre: «No sé qué hacer. Yo no puedo dar de mamar al niño, ¡y mañana no tendremos para leche!»

En aquel escenario actuamos de marineros, de aldeanos, de saltimbanquis, de pescadores, de caballeros, de madgyares... siempre fieles a los órdenes del bachiller Grajales, cabo de comparsas, que nos descontaba, por comisión asignada a su jefatura, diez céntimos en nuestro sueldo de dos reales por función. Bajo tantos disfraces desvaídos y con aquellas pelucas de estopa y crepé hicimos Romanones.

La verdadera vergenza es el hundimiento de la política vergonzosa de los romanonistas de esta región, aliados de Cierva y Maestre, que al poder el apoyo de ciertos órganos del Poder y dejar de contar con «Bruno» y «Ojo de Perro» están muy preocupados ante el porvenir.

Que puede ser muy malo para estos caciques si los trabajadores se unen y se deciden a hacer política socialista.—Un ex blaquista.

## VOLUNTAD Y CONSTANCIA

Sin poseer estas dos cualidades los hombres que han fundado y sostenido SOLIDARIDAD, hubiera sido imposible que este semanario socialista, dado el medio político y social en que se ha desarrollado su existencia, alcanzase el vigésimo quinto año de su vida sin haber sufrido más que dos ligeras interrupciones, sin haber suspendido sino contados días, por circunstancias políticas excepcionales, su obra de propaganda socialista y societaria.

Este es el mejor elogio—y el más justo—que se puede hacer de ellos. Por tener voluntad y constancia salvaron malas situaciones económicas. Por tener voluntad y constancia se hicieron periodistas. Por tener voluntad y constancia rompieron el hielo de la indiferencia que les rodeó durante algún tiempo.

—Por tener voluntad y constancia ni les arredró el odio ciego de los explotadores, ni la estancia en la cárcel, ni las condenas a presidio. Como poseían esas dos cualidades, lo desafiaron todo y todo lo vencieron. Y los que han hecho eso llegarán a más, ayudados por los excelentes camaradas que a su lado hoy pelean: harán de Vigo una fortaleza socialista de primer orden y de SOLIDARIDAD el periódico que defienda a diario en la región gallega los intereses de los explotados y las santas ideas que han de establecer la fraternidad entre los hombres.

Yo los saludo en este día con toda efusión; yo estrecho fuertemente sus manos, y, no dudando de interpretar los sentimientos de los demás correligionarios, les digo: ¡Por la labor que habéis hecho merecéis bien del Partido! ¡Completada, queridos camaradas, haciéndola cada vez más intensa, más fructífera!

Pablo IGLESIAS

(De SOLIDARIDAD, de Vigo)

## LA SITUACION EUROPEA

### La crisis política en Bélgica

BRUSELAS, 4.—El rey ha suspendido las consultas que venía celebrando con los personajes políticos para resolver la crisis que, en virtud de tantas combinaciones y comentarios, se halla en plena confusión. Después del fracaso de Theunis y Jaspard, el rey había encargado de formar Gobierno al señor Houtart, representante de los católicos y miembro del Comité de peritos. El barón de Houtart ha devuelto al monarca el encargo, ante las dificultades puestas a su paso.

Un grupo de elementos liberales, entre los cuales figura el diputado Dezeve, primer firmante de la rechazada propuesta contra la jornada de ocho horas, insiste en realizar toda clase de esfuerzos por reconstituir un Gobierno a base del dimisionario Theunis. Sin embargo, no parece que estos esfuerzos de los llamados liberales obtengan éxito.

El rumor público atribuye al barón de Houtart que al resignar los poderes ha aconsejado al rey que encargue a Vandervelde la formación de un Gobierno socialista.

#### ¿Nueva coalición católico-liberal?

Ante la confusión presente circulan toda clase de rumores y presagios para solucionar la crisis, atendiendo cada cual a sus deseos. A título informativo vamos a recoger lo que se dice acerca de reconstituir la coalición católico-liberal, para formar Gobierno inmediatamente. ¿Quién será el jefe de este nuevo conglomerado?

Se dice que el nuevo Gabinete no será menos reaccionario que su predecesor. Se irá a un cambio en la política extranjera de Bélgica. Nada autoriza a creerlo, a pesar del acuerdo económico, político y militar.

No se comprende cómo el nuevo Gobierno reaccionario podría escapar a la dominación de la influencia francesa.

Los socialistas, después de su éxito en el Parlamento, reclaman ahora la disolución.

Los financieros e industriales quieren un Gobierno fuerte y enérgico, que realice rápidamente los tres puntos siguientes: Solución de la cuestión de las reparaciones, restauración del principio de autoridad y reanudación de las relaciones con Rusia.

Como se ve, este es el programa de Mussolini, para el que no falta quien pide en Bélgica que se otorguen plenos poderes al Gobierno que los reaccionarios desean.

#### Declaraciones de Vandervelde.

Aunque oportunamente anticipamos un extracto de las declaraciones que nuestro correligionario Emilio Vandervelde hizo a un redactor de «Le Matin», hoy, que las tenemos íntegramente ante la vista, vamos a reproducir algunos de sus párrafos. El líder socialista, después de manifestar que Theunis tiene razón cuando ha dicho que Alemania se alegraría de la crisis ministerial belga, protesta que a Vandervelde se le considera enemigo de Francia, y añade, refiriéndose a la crisis:

### Ante las elecciones fascistas de Italia

#### Respuesta de los socialistas unitarios

El otro día publicábamos parte del texto del Consejo nacional fascista dando instrucciones a sus huestes respecto a la próxima lucha electoral y recomendarlo que la violencia se acentuara con los socialistas unitarios.

A ese documento agresivo se ha replicado con lo siguiente:

«El Partido Socialista Unitario se complace en ser distinguido por el partido y por el Gobierno fascista como el primero de sus adversarios y en ser combatido «con el máximo vigor» y hasta «con la más intensa energía».

Es muy justo. Nosotros somos y queremos ser los más naturales adversarios del fascismo en el Poder, bajo el doble aspecto de su esencia reaccionaria y plutocrática y su método de dictadura y violencia.

Y mucho más se complacería el Partido Socialista Unitario si entre él y el fascismo, si entre la democracia y la dictadura, entre el Socialismo y el privilegio, se igualmente libres en su propaganda, fuese llamado a juzgar libremente el pueblo italiano sin violencias, sin falsamientos, sin intimidaciones de las milicias regulares e irregulares.

Entonces es cuando verdaderamente quien triunfara podría ostentar como título legítimo el éxito de sus ideas.

Pero si, como aparece claro desde los primeros momentos, se realizan actos de violencia contra las mismas formalidades legales y contra los primeros hombres nuestros que osan realizar alguna propaganda; si en tres cuartas partes de Italia y en todas las zonas rurales serían una toda tentativa por conocer la verdadera voluntad popular—que es el primer deber del Gobierno—

Ser socialista es inclinarse a la abolición de los privilegios, o, lo que es lo mismo, al establecimiento de la igualdad, tanto en el terreno económico como en el político; es desear que en toda sociedad, en lugar de la antiética y odiosa división de pobres y ricos, protegidos y protectores, trabajadores y holgazanes, no exista más que una sola clase, cuyos componentes, exceptuando los viejos, enfermos e imposibilitados, tengan la obligación y facultad de trabajar, sin poder hacer trabajar a nadie en su lugar y para su provecho.

«En el último voto de la Cámara ciertos católicos han votado con nosotros por favorecer sus reivindicaciones flamencas. Los socialistas no consideramos imposibles estas reivindicaciones; nuestra idea es organizar en Bélgica milicias regionales, que, naturalmente, unas serán walonas y otras flamencas.

Pero no es así como considero yo la evolución futura de mi país. Yo quiero una base más amplia y veo la posibilidad de reunir en un ministerio de concentración a todos los elementos democráticos.

La experiencia ha sido hecha en Amberes, donde, bajo la administración del burgomaestre Van Cauwelaert, católicos y socialistas—entre estos últimos mi amigo Camille Huysmans—han colaborado perfectamente. Si tal ministerio fuese posible, por ejemplo, bajo la presidencia de Brunet, se prepararían nuevas elecciones, en las que no dudo obtendría gran mayoría el Partido Obrero.

Yo os ruego que dejéis bien sentado que ninguna política belga puede ser hostil a Francia, nuestra gran aliada durante la guerra.

Algunos de nuestros amigos han rechazado la convención económica porque no realizaba suficientemente el acuerdo aduanero francobelga; otros, porque la actitud del Ministerio Theunis no les satisfacía; pero nada con el deseo de crear una ruptura entre los dos países amigos.»

#### Los acuerdos del Partido.

Como hemos anticipado, ayer martes se reunió en la Casa del Pueblo de Bruselas el Consejo Nacional del Partido Socialista Obrero para tratar de la situación política actual y de las próximas elecciones. Sin perjuicio de transcribir posteriormente si es preciso el texto íntegro de los acuerdos, vamos a dar una somera síntesis del tratado.

La reunión de los socialistas había despertado gran expectativa en los centros políticos de todo el país.

En la declaración acordada se dice que el rey se saldría de su papel constitucional si no formase un Gobierno compuesto de los elementos políticos que triunfaron en la votación que ha producido la dimisión del Gabinete anterior.

Sería inadmisibles insistir en imponer un Ministerio compuesto por hombres que han fracasado repetidamente en la jornada de ocho horas, en la política comercial y en el asunto de las reparaciones.

En cuanto a las condiciones en que los socialistas aceptarían la participación en un Gabinete de coalición, son las siguientes:

Cesación de la política militar. Lucha contra la vida cara. Reglamentación amistosa en el problema de las reparaciones.

La impresión producida por la actitud del Partido Socialista es la mayor confirmación de que en Bélgica no se puede gobernar, ni contra los socialistas, ni siquiera al margen de nuestro Partido.

### Por la libertad de los rusos

Mañana, jueves, se celebrará en París un mitin de enorme resonancia para reclamar del Gobierno de Rusia la libertad de los presos políticos.

En él hablarán sindicalistas, anarquistas y socialistas, interesados en demostrar al pueblo francés la falacia de la política soviética, que pacta con Mussolini e insulta a Mac Donald.

### Las huelgas en Inglaterra

El día 17 de abril expira el contrato de trabajo entre los patronos mimeros ingleses y sus obreros.

Los obreros piden que el salario de 1914 sea aumentado en un 80 por 100, lo que significa un pequeño aumento en relación con los salarios que hoy perciben.

El día 12 de marzo se celebrará la primera reunión mixta para buscar una solución a este conflicto, para lo cual la Federación de Minereros está celebrando diversas conferencias.

Los patronos de la Construcción se niegan a aumentar los salarios, y si las conversaciones entre patronos y obreros fracasan surgirá la huelga, agravando la crisis de la vivienda.

Los tranviarios de Londres amenazan con la huelga si en el término de una semana no se les concede el aumento de salario pedido.

Como se ve, el proletariado inglés, acusado de moderado, de conservador, de monárquico, casi de traidor, está sabiendo conquistar aumento de salario, fortalecer las organizaciones sindicales, cooperativas y políticas y dar una lección admirable al resto de los trabajadores del mundo.

No hay otro camino que el de la acción integral: lucha política, sindical y cooperativa.

NOTAS DE VIZCAYA

BILBAO, 4.—Puede darse por desaparecido el Carnaval. Momo no ha conseguido interesar a las gentes. Ya era hora.—La imprudencia de un aldeano ha hecho que se quemaran 10.000 pinos del extenso pinar que en Monte Amotegui posee el Ayuntamiento.

El valor de cada pino se calcula de 15 a 20 pesetas.—Se celebró la anunciada asamblea de la Sociedad de Empleados Municipales. La Directiva nombrada la forman los compañeros siguientes: Presidente, Francisco Pérez; vicepresidente, Teodoro Franco; secretarios, José Urrestarazu y Luis Lisardi; tesorero, Santiago García; contador, Martín Gilbert; vocales: Agustín Martín, Julián Alangua y Juan Cruz González.

Delegados a la Unión General de Trabajadores de Vizcaya: Zacarías Garay y Teodoro Franco.—En Begofia un automóvil ha matado al niño Pantaleón Sáinz Espinosa.—El alcalde, a petición de una Comisión de vecinos, se propone urbanizar y sanear Recalde-Berri. Los dueños de las casas de este barrio apartado de la población, en pésimas condiciones de higiene, cobran rentas exorbitantes.

—La Junta Provincial de Abastos va a proceder a celebrar concursos entre los comerciantes, que fijarán los precios que han de regir cada semana en sus establecimientos. Los que ofrezcan mayores ventajas ostentarán un cartel en el que se dirá que el comercio está recomendado por la Junta para que el público se surta de él. Se dictan diversas disposiciones para impedir las faltas de peso, escasez de géneros, etc.—Para el próximo domingo está convocada la asamblea ordinaria de la Cooperativa Socialista.

—A su paso por Bilbao, a bordo del «Cap Polonio», el ex canciller alemán Cuno ha hecho las siguientes declaraciones a un redactor de «El Liberal»:

«Mi país, indudablemente, ha sufrido un rudo golpe a consecuencia de la última guerra. Para salvar la actual situación sólo necesita Alemania dos cosas: Justicia y Trabajo. En mi época de mando, y debido a la diversidad de ideas y a la disgregación de fuerzas dentro de Alemania, junto con la presión ejercida por las naciones vencedoras, no pude llevar a buen término mis aspiraciones. Si los países triunfantes se dieran cuenta exacta de la situación de Alemania, serían los primeros en el deseo de no ahogar a la nueva nación, que quiere levantarse sobre las ruinas de lo que antes fué. Pero para conseguir esto es preciso que nos dejen trabajar y...»

«Si la paz, el orden interior y las facilidades que se nos presten son las necesarias, estoy seguro de que Alemania cumplirá sus compromisos hasta el fin.»

Quisimos preguntar a Herr Cuno algo sobre la valorización del marco y la probabilidad de su desaparición, como signo monetario; pero el ex canciller desvió hábilmente la conversación.

Hablado de la cuestión política en Rusia, se mostró también muy reservado, aunque afirmando paladinamente que, desde luego, las cosas no pueden seguir como hasta la fecha.

Tiene Cuno esperanzas en el resurgimiento de Rusia, y para él es sintoma muy significativo de tal resurgimiento el que Italia e Italia empiecen a negociar con los Soviets.

En cuanto a la Sociedad de las Naciones y a su virtualidad para la paz entre los pueblos, se mostró poco explícito, sin querer exponer su opinión de modo abierto.—LA LUCHA.

De Marruecos

Tropas a Africa. Confirmando lo que decía la nota del directorio, que ayer hemos publicado íntegra, han empezado a salir tropas para Africa. De Barcelona han salido 406 plazas e individuos de tropa, ocho piezas Krupp, 26 caballos y 206 mulos. Van mandadas estas fuerzas por un comandante y dos capitanes.

De Algeciras ha salido para Melilla un batallón del regimiento de Extremadura al mando de un comandante.

En Valencia han embarcado con el mismo destino 508 hombres, entre clases e individuos y van mandados por un teniente coronel, un comandante y dos capitanes.

NOTAS DE VIZCAYA

Estas fuerzas pertenecen al regimiento de Ofamba, de guarnición en Jativa, y han salido del puerto de Valencia a las dos de la madrugada.

En Mahón ha embarcado para Melilla en el «Jaime II» el batallón expedicionario del regimiento de Mahón número 63.

Tropas de reserva. Desde Alcoy ha salido con dirección a Alicante, donde se incorporará a las fuerzas de reserva que hay en dicha plaza, un batallón del regimiento de Vizcaya. Este batallón, que guarnecía a Alcoy, será sustituido por otro del regimiento de infantería del Infante, compuesto por 622 plazas, los jefes y oficiales correspondientes y una sección de ametralladoras.

En Alicante se encuentran ya varios barcos de la Transmediterránea encargados de recoger las tropas y materiales destinados a Marruecos. Esta madrugada habían embarcado ya los mulos y el material de las tropas de intendencia de la brigada de reserva que se encuentra alojada en el campamento de Rabaza. El batallón de Vizcaya, que estaba de guarnición en Alcoy, embarcará con rumbo a Melilla en cuanto llegue a Alicante, lo mismo que el batallón de España, que se encuentra de guarnición en Lorca.

Noticias de Africa. A un indígena que se hallaba de centinela en Tafersit, se le disparó el fusil, hiriénole de gravedad.

De Dar Drius salió un convoy para la posición de Izen Lasen. Las fuerzas aquí destacadas tuvieron que sostener fuego de ametralladoras y fusilería para proteger la entrada del convoy.

Las baterías de Farcha y los cañones de Tifaruni han hecho fuego sobre grupos de moros que hostilizaran dichas posiciones.

Parte oficial. En el parte oficial de ayer se dice que en la zona oriental los moros intentaron aproximarse a los servicios avanzados del sector de Mida con el propósito de apoderarse de ganado de indígenas amigos, habiendo sido rechazados con fuego de fusil.

Durante la marcha del convoy llevado a la posición de Izen Lasen, resultaron un muerto y cuatro heridos de la mejalá número 5, y dos soldados de intendencia contusos.

En la conducción de un convoy de municiones a la posición de Loma Roja ha sufrido heridas menos graves el artillero del parque móvil Regino García.

La aviación ha bombardeado Beni-Medien, las trincheras moras frente a Tizzi Asa, Beni Buyari e Izen Lasen.

En favor de "EL SOCIALISTA"

Table with 2 columns: Location/Item, Pesetas. Includes Madrid, Vigo, Eibar, etc.

Libros recomendados

Table with 2 columns: Book Title, Price. Includes 'Cómo se funda una Cooperativa', 'La cooperación agrícola', etc.

Notas donostiarra

SAN SEBASTIAN, 4.—Un desprendimiento de tierra ha ocasionado ayer, a las dos de la tarde, la muerte de dos obreros en los desmontes de la fábrica de drillos del barrio de Eguia, de esta capital.

Las dos víctimas, José Zarza, de diez y ocho años, y Francisco Artola, de treinta y seis, casado, con tres hijos, han muerto a causa de la pésima organización del trabajo, dirigido por gentes ineptas e incapaces.

Las labores del desmonte se verifican por la base, dando lugar a la formación de aludes que se derrumban con suma facilidad, a causa del estado extremadamente húmedo de la tierra en esta época de lluvias y nieves; y a pesar de lo cual las precauciones son nulas por parte de la Empresa explotadora de tan peligrosos terrenos.

En la capital, las censuras son grandes y justificadas hacia tal Empresa, la cual no escarmienta, a pesar de haber ocurrido incidentes graves en fechas no lejanas por su abandono en la organización de los trabajos de desmonte de las tierras de su propiedad.

En fin, dos víctimas que hay que añadir a las innumerables producidas por el sistema industrial explotado por la clase capitalista.

Del mismo hecho nos lamentamos nosotros, como las personas sensatas de nuestra capital.

¡Habrá escarmiento después de tanta prueba de ineptia? Allá veremos. A pesar de todo, los procedimientos de trabajo actuales no cambiarán. Así lo creemos nosotros, y ello es una verdadera iniquidad.

—En la tarde de ayer y estando trabajando en una cantera del monte Ulla los obreros Máximo Casera, de treinta y dos años, y Angel Gil, de cuarenta y nueve, y por las malas condiciones en que se ejecutaban dichos trabajos, fueron alcanzados por una vagoneta, dándoles un fuerte golpe.

Máximo Casera fué conducido al hospital en grave estado y su compañero Angel Gil, como las lesiones eran leves, fué conducido al Cuarto de Socorro.

Todos estos accidentes, y si no todos, en su mayoría, se evitarían si la clase trabajadora atendiera, como es su deber, a fortalecer a la organización.

—Se ha celebrado el escrutinio, habiendo resultado elegidos los siguientes compañeros para el Tribunal ferroviario: Vías y obras: Pedro Igarza (F. C. Vascongado), efectivo; Juan Legarreta (ídem) suplente.

Material y tracción: Alfonso Calzada (F. C. Bidasoa), efectivo; Manuel Escube (ídem Vascos), suplente. Servicios varios: Vicente Vegas (F. C. Portugalete), efectivo; Secundino Miranda (ídem Vascongado) y Angel San Nicolás (ídem id.), suplentes.

—Hoy se celebró el segundo partido de fútbol entre los mismos equipos del P. C. C. y Real Sociedad de ésta. El resultado lo mandará por telegrama.

—Los Carnavales han pasado inadvertidos, pues salvo los bailes celebrados en las Sociedades recreativas, no se ha notado que existía tal Carnaval. Esto se va sin protesta de nadie.—C.

Notas de la Rioja

LOGROÑO, 4.—Organizada por el Ateneo Riojano, dará en breve una conferencia en esta localidad el correligionario Andrés Ovejero.

Al hacerlo público, un diario de la capital se expresa en los siguientes términos: «Es uno el catedrático de la Universidad de Madrid don Andrés Ovejero, uno de nuestros hombres de España más talentados, orador lírico, tremante, emotivo, que una vez de elegante fantasía a un seguro espíritu crítico, y que en la segunda quincena de marzo rendirá tributo a esta tierra en la memoria del poeta Manuel Bretón de los Herreros, con ocasión del centenario del nacimiento del esclarecido hombre de letras riojano.

El señor Ovejero servirá al Ateneo el manjar sabroso de su ponderado juicio crítico, de su erudición y de su espíritu de artista, hablando de «El teatro bretoniano y su influencia en el teatro contemporáneo».

Existió gran expectación por escuchar esta conferencia.—Le ha sido admitida la dimisión que por motivos de salud había presentado el alcalde. Para sustituirle ha sido nombrado por votación entre los concejales don Antonio Tomás Hernández. Este señor pertenece al Comité directivo del partido social popular.

—En el plazo fijado por los reales decretos de 26 de octubre y 1.º de diciembre últimos se han presentado en esta provincia, y han sido liquidadas por la Administración de Contribuciones, 2.858 declaraciones de alta en la contribución industrial y de comercio, que suponen un aumento anual en este tributo de 386.884 pesetas. Logroño figura con 278 altas, por valor de 117.142 pesetas.

—Se nota una considerable alza en los artículos de primera necesidad, habiendo alguno, como el bacalao, que ha subido en lo que va de año más de un 20 por 100.

—Existió una fuerte epidemia de gripe; durante el pasado mes de febrero hubo 93 defunciones; 45 más que en enero.—Cecilio.

"Solidaridad", de Vigo

Para conmemorar su XXV aniversario ha publicado SOLIDARIDAD, de Vigo, un excelente número de propaganda.

Como el mejor modo de asociarnos a la labor de nuestros correligionarios de Vigo nos proponemos reproducir algunos de los trabajos aparecidos en dicho número, que honran a los amigos de la Redacción del veterano semanario, campeón de nuestras ideas en la citada población gallega.

SOLIDARIDAD dedica un recuerdo cariñoso a los colaboradores ya desaparecidos que desde sus columnas defendieron las ideas socialistas, citando a Francisco de Diego, Benito Feijóo, Jesús del Valle, Emilio Vilar, José Lorenzo Álvarez.

EL SOCIALISTA se asocia a ese recuerdo a los que en vida lucharon por la causa de los oprimidos y excitó a los correligionarios de Galicia a seguir prestando a la prensa regional el máximo de apoyo y de entusiasmo. ¡Adelante, camaradas gallegos, adelante!

UNA VISITA A IGLESIAS

¡Hay que trabajar, camaradas!

En el Congreso recientemente celebrado en Madrid para reconstituir la Federación Nacional de Camareros se acordó, entre otras cosas, a propuesta de la Delegación bilbaína, hacer una visita al querido maestro de los obreros españoles y venerable apóstol del Socialismo, Pablo Iglesias.

En cumplimiento del citado acuerdo, los delegados de las distintas capitales de España que concurrimos al Congreso nos personamos, no sin gran emoción, en el domicilio del «abuelo», domicilio modesto, sencillo, como corresponde, sin duda, a la austera figura, cada día más grande, de tan abnegado paladín de la causa de los explotados.

Encontramos a Iglesias en el lecho. Su cuerpo, fuerte y robusto, no ha podido resistir, como su espíritu, infinitamente más fuerte que su entidad física, los embates del tiempo y del dolor. La contemplación de este gran hombre, que ha vivido y vive con la preocupación constante de abatir todas las injusticias sociales y de educar a los trabajadores en la conquista de sus derechos, nos hace pensar en la gratitud inmensa, en la admiración que le debemos cuantos formamos en las maltratadas legiones del trabajo.

Y existen desdichados que, so pretexto de ser más revolucionarios, le censuran y amargan con sus ataques infames su gloriosa y ejemplar vejez. ¿Cómo se concibe semejante monstruosidad?

Estrechamos la mano de Iglesias y... —Os agradezco la visita, compañeros, más que nada porque ello me depara la ocasión de conversar con vosotros unos momentos (mi estado no permite más) de aquello que debe sernos más querido en la vida: el ideal y la organización.

Y escuchamos consejos, excitaciones, juicios claros y profundos sobre toda clase de cuestiones relacionadas con el Partido, con los Sindicatos, con el diario, el amor de sus amores... Todo en tono paternal, con la sublime elocuencia del apóstol que sólo piensa en el bien de los demás.

—Hay que trabajar sin descanso por hacer grande el Partido, por convertir la organización en un factor poderoso de cultura, de derecho, de libertad, de emancipación de los trabajadores. Hay que propagar EL SOCIALISTA, que es la base para el desarrollo de nuestras fuerzas políticas y sindicales, hasta hacer de él el gran diario que necesita el proletariado español...

DESDE BARCELONA

BARCELONA, 4.—El Ayuntamiento ha celebrado sesión ordinaria, acordando conste en acta el sentimiento por la muerte del teniente de alcalde señor Amargós.

El despacho oficial no reviste importancia, excepto una comunicación del señor Caparrá solicitando un mes de prórroga para terminar el expediente que instruye para depurar irregularidades cometidas por el jefe y el inspector de material del Cuerpo de bomberos.

Como el Instituto Agrícola de San Isidro se lamenta de que el real decreto del Directorio no de cabida a esta institución en la Junta de la Exposición, el Consistorio, para dar gusto a los elementos agrícolas, acuerda solicitar del Gobierno se tenga en cuenta esta petición.

En cambio, la Cámara de Comercio, la de la Industria y el Fomento Nacional se disculpan, y poniendo ciertos reparos no quieren formar parte de esta Junta. ¡Así está el mundo!

Claro que el alcalde se lamenta de que en asunto de tanta importancia se haya despertado susceptibilidades; pero como el Ayuntamiento está por encima de estas Corporaciones, se acuerda rogarles que desistan de su actitud. En todo caso, la Junta de la Exposición se constituirá la próxima semana.

Para que la Junta de Museos esté en comunicación se acuerda instalarle una línea telefónica en el edificio por ella ocupado. También se acuerda modificar el proyecto del paso del Canal de la Infanta por la calle de las Cortes y ajustar las alineaciones de la del Doctor Carulla, entre las de la Industria y Ganducier.

Sobre la mesa queda un dictamen de la Comisión Central por el que se recaba que toda clase de mariscos, antes de ponerlos a la venta, sean objeto de un detenido análisis. ¡Quién, dijo, pues, que el Ayuntamiento no se preocupa de la salud del vecindario!

Los señores Par, Caparrá y Artigas presentan una proposición para que el Ayuntamiento acuerde cooperar a la construcción de casas baratas con un auxilio económico que se otorgue a cada uno de los dos mil pisos construidos en las condiciones que estipula el real decreto referente a que los propietarios eleven sus casas con habitaciones de limitado alquiler 1.000 pesetas, señalándose 2.000.000 para el pago de estos auxilios.

Por lo que respecta al asunto de las carnes, el alcalde manifiesta que se ha conseguido que no se aumente el precio de la carne en 80 céntimos por kilo, como querían los abastecedores, ya que este servicio fué concedido a los trabajadores, los que se han comprometido hasta el 31 de marzo en sostener los precios actuales. (Menos mal que aun podremos comer un poco de carne los domingos!)

La Sección primera de esta Audiencia ha dictado sentencia contra Francisco Bonifá Valls, que dió muerte a Javier Riolfe Ferrán, de quince años, condenándole a la pena de catorce años, ocho meses y un día de reclusión temporal e indemnización de 7.000 pesetas a la familia de la víctima.—Tarfín.

Café Bar SIGLO XX

Plaza del Angel, 19.—Teléf. 35-31 J. Cervecería.—Mariscos.—Bocadillos. —: en toda clase de fiambres. —: Especialidad en ensalada rusa.

Obreros! Pedid en todas partes la hoja de afelitar ELYSIUM

La mejor y más económica. Depositarios: Aguilera Hermanos. CARRETAS, 5, MADRID

LA SIFILIS

Curación radical con la solución iódurada arsenical de J. García Revenga

Cura el artrismo, reumatismo, gota y afecciones de los huesos. Es el mejor regenerador de la sangre Gayoso, Arenal, 2; Viuda de Zambraña, Puerta de Moros, 5, y Farmacias.

EXCLUSIVA DE REVENTA, S. A.

inaugurará el próximo viernes, 7 de marzo, su despacho central en la CALLE DE SEVILLA, 16

donde podrán adquirirse las mejores localidades para TOROS, TEATROS, CINEMATÓGRAFOS, DEPORTES, con el 20 por 100. Se admiten encargos. Teléfono 41-27 M. Servicio a domicilio.

CONTRA LA TOS PASTILLAS PECTORALES DE G. F. MERINO E HIJO EN USO DESDE 1827 LEÓN

BACALAO Lang. Escocia. Islandia. Noruega. Escocia. Lubina. Zarzo. Perro. CAFÉS TOSTADOS M'RCA EL CAFETO Hernán Cortés, 7, almacén. Fuencarral, 33, sucursal. Pidáanse en ultramarinos.

FELIPE PEÑA CRUZ IMPRESOR Se hace toda clase de trabajos tipográficos. Pizarro, 16.—Teléfono 14-02 M.

CARBONES SEGOVIA ENCINA: Despacho, 23 céntimos kilo, desde 5; CISCO, 11, desde 5.—Domicilio: ENCINA, 40 kilos, 10 pesetas; CISCO, 5,50; PICON, 8 pesetas; HERRAJ, 10; ZARAGALLA, 8,25; BOLAS-ENCINA, 6,50; COK, 5; OVIDES, 3,50; ANTRACITA, 5,25; GRANADILLO, 4 pesetas. Peso exacto garantizado Almacenes: Peñuelas, número 10.—Teléfono M-504 Ventas por mayor y menor en Almacén

¡Niños, adultos, ancianos! Grabad en vuestra imaginación que el Purgante YER es el mejor de los conocidos hasta el día y el único que todos podéis tomar como una golosina. El Purgante YER es de un sabor delicioso obra sin violencia, no irrita el intestino, y es, a la par, el más seguro e inofensivo de los purgantes. Sólo cuesta CUARENTA céntimos. De venta, en todas las farmacias y droguerías.

ROCA TETUAN, 23 FOTOGRAFO Teléfono 324 Retratos artísticos. Ampliaciones inalterables.

# Medicina, Beneficencia e Higiene

## La obra nacional de protección a la infancia en Bélgica

Ahora que es cuestión de palpitante actualidad y que tiene a los espíritus en ignición el problema de protección a la infancia no está de más dar a conocer a las gentes algo de lo que se hace en este particular en otros países. El conocimiento, aunque sea somero, de ello, conviene para no sufrir emociones fuertes y deslumbrantes con determinaciones, al parecer óptimas e innegables, de las clases directoras y eminentes Patronatos, Juntas, etc., etc., y evitar la afirmación hiperbólica de que nuestras leyes están por encima de las superiores extranjeras.

Para los que consagran gran parte de sus actividades a la trascendental labor de proteger física y espiritualmente a nuestra desvalida infancia, nada nuevo podemos decirles, pues tanto enterados están de toda la legislación de esta índole y cómo se hace cumplir en otros países, y principalmente en Bélgica.

En este país se promulgó en 5 de septiembre de 1919, siendo ministro de Justicia el camarada Vandervele, una ley cuyo título es el que encabeza estas líneas. Esta ley se cumple estrictamente, dando el Estado, la Provincia, el Ayuntamiento y los particulares lo que se precisa para su efectividad. En España es cierto que existen muchas leyes que literariamente parecen magníficas, pero que no tienen realidad; ejemplo, la que se refiere a la enseñanza obligatoria. Esta ley no se cumple por la sencilla razón de que el legislador echó a volar su fantasía y construyó un edificio en el aire, que al primer soplo se vino abajo. Por esta ley se obligaba a los padres a que sus hijos fuesen a la escuela; pero éstos notaron la falta de dos ligeros detalles: que no había maestros, ni escuelas, ni dinero para crear estos elementos que creemos son indispensables para enseñar y donde enseñar, y esto mismo debieron crear los padres españoles, de los cuales el 50 por 100 decidió no obligar a sus hijos a ir a la escuela, cifra ésta algo más elevada que es la de analfabetos en nuestro país.

Algo de esto ocurriría si ahora se promulgara una ley o real decreto con fuerza de ley para proteger a la infancia enferma y sin medios, pues resultaría que no había dinero, ni personal idóneo, ni locales adecuados, y se habría conseguido gastar papel y tiempo en la ley y en los ditirambos consecutivos.

Por esto nuestra pretensión es expresar lo que se hace fuera de nuestro solar para que las gentes reflexionen y se preocupen de tan vital cuestión seriamente y no se deje a la iniciativa, muy sabida quizá, de algunos señores y señoras muy respetables por todos conceptos, pero que no hacen labor positiva, no por falta de buena voluntad, que en nuestro ánimo no está tal idea, pero sí por falta de la asistencia pública que precisa para interesar a los gobernantes, y por un exceso de fanatismo religioso en muchos casos, poniendo el interés de la obra a sus creencias religiosas y a otras por el optimismo de algunas señoras que creen que con una docena de tómbolas al año y unas «kermesses» resuelven el problema.

La referida ley belga determina de manera clara y precisa, para evitar, sin duda, equívocos y erróneas interpretaciones, cosa también frecuente en nuestra legislación por las lagunas que siempre quedan sin llenar, cómo se han de regir y gobernar estas instituciones. Existe un Consejo Superior; en cada provincia, un Comité provincial; y en cada pueblo, un Comité comunal; pero en todos hay un asesoramiento médico, y sus indicaciones se llevan a la práctica.

El personal subalterno es perfectamente idóneo y la titulan cuerpo de enfermeros-visitadores, y para ingresar en él se les exige ciertos conocimientos, que demuestran en una oposición. El programa a que tienen que contestar y demostrar que saben realizar lo que se pide en él contiene las siguientes materias que consideramos más importantes: Nociones de higiene general; conocimientos de higiene individual, pública y social; higiene del vestido y de la habitación; Higiene rural; Higiene industrial; influencia de la industria en la salud; Enfermedades profesionales; intoxicaciones, trabajo de la mujer y del niño; profilaxis de las enfermedades transmisibles (sarampión, escarlatina, tuberculosis, sífilis, etc.).

Fisiología e higiene de los diferentes aparatos; higiene de los ojos, la boca, garganta, nariz y oídos. Legislación sanitaria; organización provincial y comunal. Servicio de higiene del ministerio del Interior. Servicio médico del trabajo. Organización de la higiene pública y de la Beneficencia. Higiene especial de la madre. Higiene especial del niño; segunda infancia, sus enfermedades y alimentos que requiere; la edad escolar, higiene de la escuela, inspección y educación física. La tuberculosis: bacilo tuberculoso, vías de penetración, principales síntomas, punto de vista social y médico, modo de preservarse, etc. Enfermedades venéreas: origen, naturaleza, principales tratamientos y medidas profilácticas en Bélgica y en el extranjero. El alcoholismo: sus consecuencias y medidas profilácticas, y por último, un tema sobre los niños delincuentes, anormales y abandonados; profilaxis de la criminalidad, legislación especial para estos casos y nociones de deontología o ciencia que enseña los deberes.

Con la enumeración de esta parte del cuestionario que se exige a este personal subalterno es lo suficiente para darse idea de lo que es esta obra en Bélgica. Es de advertir que este personal no se limita a los establecimientos, pues su labor se extiende al domicilio, a la escuela, a la fábrica, al campo, hasta el último rincón, propagando, enseñando y exigiendo el cumplimiento de las leyes y preceptos sanitarios. Una verdadera inspección.

Advertimos que para tan hermosa obra están bien remunerados (4.500 francos), que, dada la vida en Bélgica, equivale a lo que gana un médico rural.

La asistencia médica a domicilio por esta ley está encomendada a médicos que sólo visitan a los niños empadronados,

no ocurriendo lo que con los médicos de nuestras Casas de Socorro, que tienen que atender a todo lo que se presente, siendo a veces portadores de enfermedades contagiosas; y las Gotas de Leche cumplen su misión con toda garantía, no teniendo los concejales que estar ojo avizor para que el contratista dé leche y agua por lo menos, ocurriendo lo mismo con las norrias, que, bien alimentadas y sanas, amamantan a un solo niño; en la Inclusa de Madrid, mal nutridas y algunas enfermas, amamantan, por lo menos, dos, y como corolario a tan bella obra esta ley determina que el Consejo Superior respetará las convicciones religiosas y filosóficas de las familias de los niños.

J. T. F.

## El practicante en la sociedad

El practicante que posee el correspondiente título actúa en una esfera más limitada que el médico, pero su carrera es tan respetable como cualquiera otra oficial, pues está encargado de ejecutar las prescripciones del doctor con arreglo a lo que la ciencia exige, por lo que su profesión es beneficiosa y necesaria.

En algunos importantes, casas de socorro, botiquines de urgencia en minas, fábricas y talleres, la labor del practicante es tan útil como ventajosa para cuantos han menester de sus servicios, porque la cura de primera intención bien hecha contribuye a la más rápida curación del lesionado, y, en algunos casos, a salvarle de una muerte segura.

Hay casos dentro de la cirugía de urgencia que comprometen la vida del lesionado, pues una herida, por superficial que ella sea, si no se trata en el momento con la pericia de un profesional y con la terapéutica que la ciencia aconseja, además de retardar considerablemente la cura, puede ser campo de gérmenes que desarrollen otras enfermedades que ocasionen la muerte del individuo.

Pongamos por ejemplo el tétano. Su agente es el bacilo de Nicolaier y está muy difundido en los jardines, puertos y establos. Su puerta de entrada puede ser una herida que no guarde relación con su extensión; es decir, que basta una pequeña erosión para producirlo, en tanto que no sucede en heridas extensas si el practicante en el botiquín donde se encuentra ve estos síntomas patológicos en la lesión y pone su tratamiento en previsión, cosa que un profano ignora completamente.

En las hemostasias preventivas la acción del practicante es tan eficaz que muchas veces evita el que se desangre el lesionado, puesto que los obreros que trabajan en fábricas y talleres que funcionan por transmisión, pueden sufrir una lesión con avulsión de un brazo o una pierna y la hemorragia puede acarrear la muerte si no se interviene a tiempo.

Algo parecido suele pasar en las fracturas complicadas, cuyo tratamiento en los primeros momentos beneficia extraordinariamente, y es que los fragmentos del hueso roto hieren las partes vecinas y hay que evitar que el miembro fracturado tome dirección contraria de la que antes tenía.

Otra intervención eficaz del practicante es cuando se trata de una epistaxis, que hay traumatismos que originan una hemorragia nasal, y hace falta el taponamiento de las fosas nasales, porque estas hemorragias se contienen mal. Y no solamente esto. Hay en España industrias que construyen metales y su galvanización obedece a ciertas composiciones químicas que producen a los obreros frecuentes quemaduras que no deben ser tratadas por profanos. Asimismo, la pulimentación de otros metales, que ocasionan la introducción de cuerpos extraños en los ojos de estos obreros y que deben ser extraídos al momento, porque sus óxidos pueden originar una queratitis complicada, y de ahí una ceguera o la destrucción del globo ocular.

Lo mismo ocurre en las fábricas de hornos altos con las intoxicaciones por el ácido carbónico. Estas son también muy frecuentes entre los obreros, a quienes los practicantes han de aplicarles la respiración artificial, con el balón de oxígeno, y el aparato respiratorio. Una sola vida que nosotros salvemos vale por todo cuanto hagamos en los demás casos de nuestra profesión.

En muchos casos, el practicante tiene que valerle de medios que no están en relación con la ciencia para sacar el mayor partido posible en favor del lesionado, y estas faltas de instrumental merecen el prestigio del practicante, lo que no ocurriría si en los botiquines hubiere los utensilios necesarios para realizar las curas. Los irrigadores, preparados con sus antisépticos para arrastrar la sangre coagulada y los cuerpos extraños y dejar la herida aséptica, no existen en muchos botiquines, lo que trae como consecuencia el que en muchos casos se compliquen las heridas con erisipelas que pueden producir fatales consecuencias.

Los trabajadores de la industria conocen cuán importante es la actuación del practicante en la sociedad.

Luis M. MURCIEGO

## Notas bibliográficas

Hemos recibido los folletos pro-infancia «El problema de la natalidad y la despopulation», del profesor Carlos Richet; «Tendencias actuales en la tutela correctora del Niño Delincuente», de la escritora Alicia Pestana, secretaria del Protectorado de las enfermedades de los ojos», por el doctor Castresana, y la revista que en Madrid publica el doctor M. Fernández-Aldama, «Sembrando Higiene».

En breve procuraremos dar un extracto de estas publicaciones, para tener a nuestros lectores el tanto de lo esencial de su contenido.

EL SOCIALISTA.-Apartado 10.036 (Estafeta 10).

## Régimen de ampliación del retiro obrero en las "industrias agotadoras", en las que proceda su ampliación

Entendiendo por «industrias agotadoras» aquellas en que por la índole inevitable del trabajo en sus condiciones de realización determinan fatalmente en los obreros que lo ejecutan una intoxicación endógena o exógena de carácter crónico que, en mayor o menor grado, destruyen o desgastan la máquina humana en términos de producir una incapacidad total o parcial para el trabajo, considero indispensables algunas aclaraciones previas a la clasificación de estas industrias.

En términos de producción, la máquina humana tiene una estructura constructiva igual para todos los hombres normalmente constituidos, y prescindiendo de las enfermedades que la minan o aniquilan y de las condiciones de insalubridad de los medios de trabajo evitables cuando se adoptan las reglas y disposiciones que la ciencia enuncia, cuya exposición no es de este lugar, existen además otros trastornos del organismo humano excesivamente imputables a la peculiar condición del trabajo realizado inevitablemente en determinadas industrias, que fatalmente producen una perturbación y una serie de trastornos en los obreros en ellas ocupados, en términos de producirles una incapacidad temporal o permanente para el trabajo.

Descartadas también en esta cuestión aquellas lesiones físicas, intoxicaciones o enfermedades profesionales cuyas indemnizaciones regulan la ley de Accidentes del trabajo vigente, me limito a ocuparme de aquellas industrias en las que por su peculiar condición de labor física o intelectual determinan fatalmente en los obreros que la ejecutan una disminución o una incapacidad total para el trabajo que imperiosamente exige concederles el retiro antes de la edad legal.

Las causas propias y peculiares de una industria que fatalmente conducen a los obreros en ellas ocupados a un estado de agotamiento físico que les incapacita para el trabajo normal pueden incluirse en su mayoría en el gran capítulo de las intoxicaciones agudas o crónicas, las cuales obran alterando la vida de los elementos anatómicos y modificando directa o indirectamente las funciones normales del organismo humano. Estas intoxicaciones pueden provenir del exterior (causas exógenas), o bien del interior del organismo (causas endógenas).

Las intoxicaciones de origen exógeno pueden ser por venenos sólidos, líquidos o gaseosos, que el obrero absorbe por la piel, por vía gástrica o por vía respiratoria. Descartadas las intoxicaciones que tienen por vía de introducción la piel y el aparato gástrico, porque éstas son fácilmente evitables cuando se siguen rigurosamente las prácticas recomendadas por la higiene, solamente nos ocuparemos de las intoxicaciones por vía respiratoria, inevitables en su mayoría.

### CLASIFICACION DE LAS INDUSTRIAS AGOTADORAS

Las industrias en las que por la manipulación de las primeras materias hacen de un modo inevitable se desarrolle polvo más o menos fino, el cual es absorbido por inhalación por los obreros, obran sobre ellos, produciéndoles una intoxicación aguda o crónica, una vez exógena, es decir, directa, por cuanto el polvo absorbido es un veneno para el organismo humano, como ocurre con las sales de plomo, mercurio y arsénico, y otras veces por acción directa o mecánica e intoxicación endógena, por cuanto el polvo inerte depositado en las mucosas pulmonares origina en ellas lesiones inflamatorias y consecuentemente una intoxicación endógena, realizada por las toxinas que segregan los gérmenes patógenos productores de la lesión inflamatoria.

Los mineros que extraen y manipulan el carbón, cargadores de los hornos, bárrereros, zafrañeros, entibadores, maquinistas, etc., etc., absorben por inhalación grandes cantidades de polvo metálico, que obra en su organismo por la acción tóxica del sulfuro de mercurio, transformado en la economía por las oxidaciones en composiciones mercuriales solubles, las cuales pasan por ósmosis a la sangre, produciendo, bien la intoxicación

aguda, con todo su cortejo sintomático de estomatitis, erupciones cutáneas, lesiones oculares, etc., o bien la crónica, con sus trastornos nerviosos, lesiones del colon, glositis, nefritis crónicas, caquexia general, que incapacita al obrero de un modo permanente para todo trabajo.

Los mineros del hierro, carbón, canteras de piedras y mármol, ya trabajen en el interior de la mina, que son los más expuestos, o bien en el exterior, absorben por inhalación grandes cantidades de polvo inorgánico o inerte, que por acción mecánica depositado sobre la mucosa respiratoria, la irrita y produce multitud de pequeñas erosiones, que son otras tantas puertas de entrada para los gérmenes productores de enfermedades infecciosas, desde la simple bronquitis hasta la tuberculosis pulmonar.

También las industrias en que se manipulan elementos vegetales finísimos, como las del algodón, lana, yute, esparto, etc., la acción irritante del polvo orgánico desprendido producen lesiones en la mucosa respiratoria conocidas con el nombre genérico de «neumoconiosis», que a la larga y por repetición conducen al obrero a la tuberculosis no específica, llamada tisis consuntiva.

Las industrias de la cal, yeso y cemento en seco, por igual mecanismo y vía de introducción, producen lesiones en la mucosa respiratoria que hacen de los obreros broquíticos crónicos y enfisematosos, y, por tanto, los incapacitan antes de la edad legal para el trabajo. Lo mismo ocurre con los aserradores a mano y máquina y con los molineros de semillas y casca.

Los pintores, que manejan el albayalde, en tanto esta sustancia no sea obligatoriamente sustituida por el blanco de cine, que es inofensivo, sufrirán frecuentemente cólicos saturninos, por repetición intoxicación al obrero, originándole nefritis crónicas con todas sus secuelas, que a la postre les incapacita para el trabajo. Las industrias que utilizan sales de plomo en general, como los tipógrafos, esastañeros y vidrieros, sufren, aun cuando en menor grado, las consecuencias de la intoxicación saturnina.

Las mencionadas intoxicaciones constituyen para los obreros que fatalmente las sufren una causa de lesiones orgánicas irreparables en un plazo más o menos breve. Los aparatos principalmente afectados son el respiratorio y el renal y, consecuentemente, el circulatorio. La absorción de polvos de naturaleza tóxica, como el arsénico, el mercurio, el plomo, el cobre, etc., obran sobre la economía humana forzando el trabajo de los etnutorios renales, que han de funcionar exageradamente para eliminar el exceso de materiales tóxicos; trabajo forzado que termina por destruir los glomérulos del riñón, haciendo su función insuficiente y colocando al obrero que las sufre en una situación de agotamiento físico que merma enormemente sus facultades de trabajo. La absorción de polvos inertes inorgánicos u orgánicos, por las pequeñas erosiones que realizan sobre las mucosas respiratorias, determinan frecuentemente en los obreros que las sufren bronquitis simples, neumonías, pleuresías y gangrenas del pulmón, que consecuentemente conducen al enfisema pulmonar y a las lesiones del corazón, no compatibles con ninguna clase de trabajo físico.

Otras industrias, por sus condiciones de trabajo, obligan a someter a los obreros a temperaturas extremas que sobrepasan mucho a la normal admitida para la vida fisiológica, la cual obra, bien por acción directa o bien por consecuencia de los cambios bruscos de temperatura, que producen al obrero bronquitis, congestiones pulmonares, neumonías y pleuresías repetidas, las cuales, aun cuando bien curadas, a la larga son causa del enfisema pulmonar y de la bronquiectasia, que les incapacita para el trabajo. De igual suerte, las profesiones que obligan al obrero a realizar su trabajo a la intemperie y en un reposo casi absoluto les exponen mucho a contraer enfermedades agudas de los pulmones, que más tarde se convierten en crónicas.

Doctor C. MILLA

## Las conferencias de la Casa del Pueblo de Madrid

### La del doctor Piga

En el salón grande de la Casa del Pueblo dió una conferencia el doctor Piga sobre el tema «Los seguros sociales y la sanidad pública».

Empezó estableciendo la relación que existe entre el seguro obrero y la sanidad para demostrar la relación que hay entre una y otra.

Según el conferenciante, el seguro no debe ni puede ser patrimonio de una clase; es función social que a todos los ciudadanos conviene, debiendo ser preocupación constante de toda persona que honradamente desee un mejor bienestar de la Humanidad.

Cuando se habla de mortalidad es preciso parangonar nuestras estadísticas deficientes, pero que pueden dar una idea bastante exacta de la realidad con la de otros países, y veremos cómo ocurría en el año 1915 que en Alemania, Francia y Austro-Hungría la mortalidad en algunas enfermedades era mayor que en España.

Esto no debe ser pretexto para el abandono de que está la sanidad, porque son otros factores los que determinan esta mayor mortalidad en los referidos países. En España el primer año de la vida del niño la mortalidad infantil es muy pequeña; pero, en cambio, desde el segundo al cuarto alcanza cifras aterradoras.

fundaciones de beneficencia inactivos por valor de muchos millones de pesetas.

En cuanto a riquezas, basta con ver los beneficios de algunas entidades bancarias y explotaciones de todo orden y nos convenceremos del estado próspero de ellas. Al efecto, dió lectura de los dividendos superiores al 8 por 100, entre los que se encuentra el Banco de España; con más de un 20 por 100, el Hispano-Americano, el Metropolitano, minas de Riotinto, tranvías de Madrid, Azucarera, Sociedad de Explosivos y otras muchas, entre ellas las minas del Rif.

Los españoles, y sobre todo los socialistas, han visto de manera clara el problema, y han logrado que se haya establecido de manera aserria, y augura por esto su eficacia, haciendo un elogio del trabajo del compañero Vigil Montoto, a quien sigue con interés en la labor que realiza.

El método adoptado del retiro obrero en España es el mejor, y no sólo se resolvería este problema con los medios indicados, sino también el de la escuela y el de la higiene, pues hoy ocurre que las tres cuartas parte de las escuelas en España están declaradas malas, y estos locales sí que son en gran parte los responsables de la mortalidad.

Además hay que modificar lo establecido en cuanto a la edad, que es lo más importante; porque, para que se asegure el seguro sí no llega el individuo a la edad marcada? Una cosa unilateral la casaría; precisa una armonía entre todos los elementos de la vida, buenas condiciones higiénicas en talleres, fábricas y minas, en escuelas y viviendas y una nutrición sana y abundante.

Cuando se habla de seguros sociales debemos tener en cuenta todos los problemas del país.

El conferenciante fué muy aplaudido y felicitado por su conferencia, que sugiere temas de evidente interés.

### La del doctor Del Valle

La última conferencia organizada por La Mutualidad Obrera estuvo a cargo del decano de los facultativos, doctor don Casimiro del Valle.

Le presentó, haciendo grandes elogios, de él, el compañero Eduardo Alvarez.

El conferenciante empieza disculpándose por su falta de costumbre para hablar.

Hace más de veinte años que yo vengo luchando al lado de los obreros para que tengan medios de curarse. Desde que se fundó La Mutualidad estoy a su servicio, porque es la única entidad que vino a llenar una gran función social y a combatir a todas esas otras Sociedades que explotaban a los enfermos.

Los enfermos obreros merecen, como el que más, ser curados en sus enfermedades.

Explica lo que fué el curandero en los antiguos tiempos, hasta que la medicina se convirtió en ciencia. En aquella época, la existencia del curandero estaba justificada; hoy es una manifestación de ignorancia.

El fanatismo religioso contribuye mucho a la existencia del curandero. ¿Quién no recuerda de un fraile que había en Carabanchel que quería curar la diabetes con una pócima de hierbas?

También contribuyen a la existencia de los curanderos los médicos rurales. Entre nosotros hay mucho curanderismo. Hay médicos de medicina que son curanderos de cirugía y cirujanos que lo son de medicina.

El curandero más peligroso es el farmacéutico. Todo el mundo se cree autorizado para aconsejar al enfermo un remedio, y éste va a la farmacia en busca del medicamento que cree que le va a curar, y el farmacéutico le despacha, y muchas veces es el quien le recomienda ciertas pócimas.

Todos conocéis la célebre bolsita de anís que se da a los recién nacidos, pues está mal hecho. El niño, después de nacer, lo que necesita es reposo, calor y teta de su propia madre. La lucha por salir de su encierro le ha dejado cansado y dolorido. Es perjudicial moverlo rápidamente para que calle.

Lo primero que debe tomar el niño es la primera leche de su propia madre, porque en ella van unos corpúsculos que obran de laxante.

Una de las cosas más serias es el purgante; por eso hay un dicho muy popular que dice: «Quien mucho se purga poco vive». El purgante que puede tomarse sin peligro alguno es el aceite de ricino.

Los calomelanos es una cosa muy peligrosa, porque son un compuesto mercurial. Uno de sus defectos es que ejerce la acción de coagular los albuminoides, y esto es grave. Hay un doctor que cura la conjuntivitis con calomelanos, y un día fué un aseroña, y al ver que le iba a aplicar los calomelanos, le dijo: «Eso a mí no se me puede aplicar porque me perjudica». El doctor, disimulando transigir con los deseos de la enferma, fué a otra cajita y le aplicó los calomelanos. Al día siguiente, aquella señora se presentó con la boca hecha una lástima. Por eso hay que andar con mucho cuidado.

Refiere de qué manera una joven se intoxicó, adquiriendo el cólico saturnino por bailar con unos zapatos pintados con albayalde.

Otra cosa que es grave en los niños es la dentición. La dentición no es ninguna cosa grave en los niños; el diente nace con ellos y se desarrolla igual que los demás huesos. Las denticiónes no son otra cosa que unos purgantes, y no se deben dar a los niños. Si alguna vez hay necesidad de ello, el niño debe ser llevado al médico para que le reconozca y vea lo que tiene.

Una de las cosas interesantes es el destete de los niños. Todas las vecinas se atreven a intervenir, aconsejando a las madres el destete de sus hijos. «Pero aún mamá, ¿cómo dice?—dicen—. Te va a matar.» Generalmente se cree que la teta de una madre embarazada es mala, y no es verdad. Si hubiera posibilidad de que una mujer estuviera criando hasta dar a luz y dejar de amamantar a un niño para empezar a amamantar a otro se vería que no habían disminuido ninguna de las condiciones nutritivas de la leche.

El destete varía según el clima. En Alemania se hace sin peligro a los seis meses; en Francia, a los diez, y en nuestro país debe hacerse a los dieciocho. Tampoco está bien aplicar los polvos de fécula de patata a los niños, porque

## La prohibición del empleo de la cerusa en la pintura

De lo expuesto en los dos artículos anteriores se deducen varias importantes conclusiones.

Es la primera el marcado contraste entre el carácter elevadísimo moral y humano que ofrecen los discursos y conclusiones de la representación obrera, atenta exclusivamente a evitar la muerte, los sufrimientos y las enfermedades de los semejantes, y la pobreza de argumentación de sus adversarios, que no alegan más que fundamentos puramente (o impuramente) económicos.

La segunda deducción es quizás más importante aún.

Vemos, en primer término, el importante papel del médico para diagnosticar a tiempo el saturnismo, cuando sea posible aún evitar sus terribles estragos; para descubrir en sus formas ocultas o larvadas; para evitar que se presenten con ese nombre en las estadísticas los casos de enfermedad o muerte debidos a otras diferentes enfermedades; para dictar las convenientes medidas profilácticas que impidan, o por lo menos dificulten, el ataque por el plomo al organismo; para decir cuál ha de ser, en cada momento y en cada caso, el tratamiento más rápido y más eficaz de las diferentes enfermedades por el plomo producidas.

En segundo término vemos que el problema estará resuelto tan pronto como existan sustancias no venenosas capaces de reemplazar con ventaja a la cerusa.

Y, ¿quién han de descubrir estas sustancias? Los químicos, los sabios, los hombres de laboratorio.

Y esto lo vemos constantemente; son principalmente los hombres de estudio los que encuentran constantemente la solución a los graves problemas que a la humanidad aquejan. Cada nuevo descubrimiento, la máquina de vapor por Watt, la locomotora por Stephenson, el barco de vapor por Fulton, la electricidad, primero por Volta y Galvani, después por tantos centenares de sabios, han venido a mejorar la situación de la humanidad en general, de la clase trabajadora en especial.

Cuando se descubrió, o perfeccionó, el modo de extraer el azúcar de la remolacha, se dió a la inhumana esclavitud y trata de los negros un golpe de muerte.

Para poner un dique a todos los peligros y amenazas que esta situación encierra y levantar cada vez más el nivel cultural de nuestra patria, es urgente que se unan todos los trabajadores, sin querer mantener un momento más la absurda división de obreros manuales e intelectuales. ¡Medrados andarían los obreros manuales si no tuviesen inteligencia, y medrados andarían los obreros intelectuales si no supiésemos utilizar nuestras manos!

Vosotros, los que me honráis leyendo, ya estáis unidos y asociados. ¿Qué esperan los demás obreros? ¿Qué esperan los trabajadores intelectuales, los médicos, los químicos, los ingenieros, los profesores, casi siempre tan explotados, y muchas veces más, que vosotros mismos, que no atienden las palabras del patriarca Iglesias, escritas hace poco en este periódico, y no acuden a realizar la unión de todos los trabajadores y de todos los hombres honrados de España?

### Doctor GARCIA DEL REAL

El Socialismo le dice a la clase obrera que no debe conformarse con su situación actual y que para que ésta pueda mejorar inmediatamente debe hacer sentir su fuerza en el terreno político.

fermentan con la humedad y se les perjudica.

La fiebre no debe preocupar nunca, porque está demostrado que es un medio de defensa de la propia naturaleza. El microbio de la pulmonía está demostrado que se desarrolla a 37 grados, y, sin embargo, muere a los 40. El médico, no sólo no debe hacer bajar la calentura, sino que debe sostenerla si hace falta. El médico que receta mucha quinina tiene poca ciencia.

Otro grande error de la curandería es la aplicación de sinapismos, pensando que influyen en el curso de la sangre. La sangre no está nunca ni arriba ni abajo; está en sus vasos y funcionando, y el sinapismo no influye nada en ella.

Otro error de la curandería es el específico. Nosotros, los médicos de la Mutualidad, tenemos que oír con resignación cómo los enfermos nos piden que les recetemos específicos, y es conveniente que se sepa que eso no cura nada, y, sin embargo, da mucho dinero al curandero farmacéutico.

Las causas que sostienen el curanderismo son la ignorancia y el fanatismo. En un país en que hay regiones que tienen el 70 por 100 de analfabetos, ¿qué se puede esperar?

Refiere un caso de una hermana que en un Hospital padecía erisipela y había infectado de ella a los niños. Las otras hermanas lo ocultaban porque entendían que aquello no era una enfermedad, sino una virtud religiosa, y costó mucho trabajo someterla a tratamiento.

El ideal de la Medicina es hacer que todo el mundo muera de su muerte natural. Esto es muy difícil, pero hay que trabajar para conseguirlo. Hay que luchar para extirpar el curanderismo.

Glosa unas hermosas palabras de nuestro compañero Pablo Iglesias dirigidas a los correligionarios catalanes, diciendo: «Hay que machacar en el yunque hasta llegar al fin.»

El conferenciante fué muy aplaudido. La Mutualidad ha hecho con estas conferencias una gran labor de educación y de divulgación científica. La clase trabajadora seguramente sabrá aprovecharse de ella.

## LO DEL DIA

**Por falta de salud.**  
Suscrito por el rey y por el presidente del Directorio militar, se ha publicado en la «Gaceta» de hoy un real decreto cuyo texto es como sigue:

«Vengo en admitir la dimisión que, fundada en el mal estado de su salud, ha presentado el teniente general don Francisco Aguilera y Egea del cargo de presidente del Consejo Supremo de Guerra y Marina.»

**El nombramiento de Weyler.**  
En el mismo periódico oficial se inserta otro real decreto designando al general Weyler, actual jefe del Estado Mayor Central del ejército, para la presidencia del Supremo de Guerra, continuando en el cargo de presidente de la Junta clasificadora para el ascenso de generales y coroneles.

**Los Consejos de ayer.**  
A primera hora de la tarde se reunió ayer el Directorio en el ministerio de la Guerra para celebrar consejo, que terminó a las dos y media y del cual no se dio referencia alguna, suponiéndose dedicado a los asuntos de Marruecos.  
Por la noche, a las siete y media, volvió a reunirse el Directorio en el edificio de la Presidencia, asistiendo el señor Calvo Sotelo y los subsecretarios de Gobernación y de Hacienda.

A la salida del Consejo manifestó el presidente que había quedado totalmente aprobado el proyecto sobre régimen de Administración.

«En cuanto se redacte en limpio—dijo— irá a la firma del rey y después lo llevaremos a la «Gaceta».

Aludió a los sucesos de Marruecos, haciendo notar que no se ocultaba ninguna noticia a la prensa.

El general Vallespínosa confirmó las palabras del presidente, añadiendo que el Directorio no teme alarmar al país, ya que por su parte no se siente alarmado.

**El general Cavalcanti.**  
Se ha confiado a este general, recientemente absuelto por el Supremo de Guerra, el mando de la primera división de caballería.

**Sobre viviendas económicas.**  
Se han publicado las oportunas aclaraciones para resolver las dudas de algunos propietarios que quieren acogerse a los beneficios de la reciente disposición concediendo ventajas económicas a cuantos hagan obras de ampliación en las casas para alquilar viviendas relativamente económicas.

**La mañana en Palacio.**  
Esta mañana, con motivo de la capilla pública en Palacio, no fue a despachar el presidente del Directorio.

**En la Presidencia.**  
El alcalde y el secretario del Ayuntamiento de Gerona estuvieron esta mañana en la Presidencia con objeto de ver al presidente del Directorio.

Visitaron al teniente coronel don Pedro Rico, y vienen a solicitar la construcción de cuarteles y batuarías en dicha ciudad y otras mejoras locales.

El capitán general de Canarias confirió con el general Nouvilas.

Estuvo en la Presidencia, y visitó al general Gómez Jordana, la viuda de un oficial moro, que solicita se le conceda un pedazo de terreno para cultivar en las afueras de Ceuta, una vez que la muerte de dicho oficial no fué considerada como consecuencia de la campaña y no le queda, por tanto, a la viuda pensión de guerra.

**El decreto de Administración local.**  
Mañana, probablemente se facilitará a la prensa un extracto del extenso decreto sobre Administración local.

**En Guerra.**  
Hoy recibió el presidente en su despacho del ministerio de la Guerra a una Comisión de patronos mineros de Villabino y Sil, que solicitan la rebaja de tarifas ferroviarias de Ponferrada a Villabino, y se tomen otras medidas para resolver la crisis de trabajo en aquella cuenca minera.

Estos patronos dicen que si no consiguen la rebaja de tarifas, u otras medidas que compensen la falta de utilidades en la industria, tendrán que suspender los trabajos de la misma.

También recibió el presidente a una Comisión de catedráticos y doctorados que fueron a invitarle a la fiesta religiosa que se celebrará en la catedral pasado mañana por los estudiantes católicos.

Asistirá un ayudante del presidente.

Visitaron al presidente los generales Cavalcanti, López Pozas y don Federico Berenguer.

Una Comisión de alcoyanos, con los que cenó anoche el presidente, le ha hecho peticiones relacionadas con las industrias papeles de Alcoy.

Esta Comisión le entregó esta mañana un pergamino en el que se le nombra presidente honorario del Casino Oriente de Alcoy.

Esta tarde, a las cuatro y media, recibía el presidente al comandante Casajús, agregado militar de la Embajada española en Washington.

También habrá recibido a los representantes de una casa comercial de París.

En el Consejo que ha de celebrarse esta tarde en la Presidencia estará presente el subsecretario de Trabajo para informar sobre asuntos de dicho ministerio.

**Información de sucesos**  
**Lesiones.**  
Ha ingresado en el Hospital Provincial Arturo Delgado Muncácer, de cuarenta y nueve años, domiciliado en la calle de la Fe, 1, a consecuencia de un ataque de asma, que se le presentó hallándose en el bar titulado «La Trocha», sito en la calle de Lavapiés, 4.

En la Casa de Socorro de los Cuatro Caminos fué asistido de herida de pronóstico grave Saturnino Prieto Palomo, de dieciséis años, que se la causó jugando el joven de su edad Santos Rodríguez.

«Eduardo Argenta Llanos, de veintidós años de edad, que vive en la calle de Ferraz, 5 y 7, sufre lesiones de pronóstico

## EN EL AYUNTAMIENTO

### Las patatas, caras y malas

A las once y veinticinco minutos, y sin que haya nadie en la tribuna pública, se abre la sesión.

Sólo asisten veintiséis concejales. ¿Dónde están los demás? ¿Pagan las multas por su falta de asistencia?

Leída rápidamente y a trozos el acta de la sesión anterior, es aprobada.

El señor gobernador comunica varias resoluciones: una, ordenando que debe abonarse la indemnización por casa a varias maestras el tiempo que han actuado en Madrid; otra, resolviendo favorablemente un recurso del rector del Colegio de San Ildefonso por haberle trasladado al de la Paloma.

El gobernador aprueba dos expedientes de revisión de precios: uno, de 44.324,17 pesetas, y otro, de 12.123,74, a favor de Manuel de Gobo Pallán.

Al fin se acuerda facultar al jefe del servicio de Limpieza para que gaste las 75.000 pesetas para montar el taller de reparaciones. ¿Es legal esto?

Se acuerda jubilar a un jefe de Negociado de primera clase con el haber de 8.000 pesetas.

Queda sobre la mesa la distribución de un crédito de 30.000 pesetas para combatir el tifus. ¿Pero aún hay tifus?

Se acuerda gastar 3.058 pesetas en poner alumbrado en la calle de Castelló, entre Diego de León y María Molina.

Se acuerda hacer obras en el Grupo escolar del Olmo por valor de 3.618,85 pesetas para instalar cantina; que se libren pesetas 7.788,25 a la directora para adquirir los utensilios para la cantina, y 3.000 pesetas a la directora de la Escuela Bosque.

Se acuerda pagar 5.387,97 pesetas al contratista de conservación del pavimento de asfalto.

Se aprueba que se den al Grupo de Florida 500 pesetas para excursiones.

**Adición.**  
En esta parte de la sesión había diez expedientes de construcción en el Extrarradio, que fueron aprobados.

Al dar cuenta de la real orden relacionada con los trasladados de los restos de cadáveres de la Patriarcal y San Martín, el señor Carnicer pide que se recurra del apartado 7.º de dicho real orden, por creerla contraria a los intereses municipales.

El señor Carnicer presenta la dimisión de la Delegación de cementerios por entender que la forma en que intervino el señor Alcega en este asunto le quita prestigio y autoridad.

El señor Alcega explica el alcance de sus gestiones diciendo que ni un momento había pensado molestar al señor Carnicer, y que no le acepta la dimisión. Y así queda el asunto, pasando la real orden a Comisión.

Se acuerda un crédito extraordinario de 30.000 pesetas para la organización de un Congreso Geológico Internacional que se celebrará el año 1925 en Madrid.

Se aprueba otro crédito de 70.000 pesetas para realizar el traslado de los restos humanos que hay en la Patriarcal al cementerio del Este.

Se desecha, a propuesta de la Comisión de Hacienda, una instancia de un señor que ofrecía seis millones de pesetas más que los consignados en el presupuesto actual si le arrendaban los arbolitos por diez años, teniendo derecho, si quería voluntariamente prolongar el plazo del

**El rey y la autonomía universitaria.**  
«El Debate» de hoy, al dar cuenta de la visita que ayer hicieron a Palacio algunos estudiantes y profesores de las Asociaciones católicas, dice:

«El rey prometió que asistiría a la fiesta, y departiendo largo rato con los estudiantes les felicitó por los triunfos de la Conferencia, que seguía con todo interés; se congratuló de que la constituyeran la inmensa mayoría de los escolares y les alientó a completar la organización con los antiguos socios y los catedráticos.

Después habló de los problemas universitarios, y dijo que se va lentamente a la autonomía, para lo cual se realizarán ensayos en alguna Universidad, señalando la de Zaragoza como la más preparada.»

No estará de más advertir que el tema de la autonomía universitaria exige abordarlo con gran tacto y discreción.

**Una fiesta infantil**  
PARIS, 4.—En la Bolsa del Trabajo, y organizada por la Unión Confederada de Sindicatos del Sena, se ha celebrado una fiesta infantil que ha tenido un éxito enorme, concurriendo unos cuatro mil niños, hijos de sindicados, y para quienes se hacía la fiesta.

Hubo música, cantos, bailes, coros, «La Internacional» cantada por millares de voces infantiles, bombones, juguetes, mucha diversión y alegría.

Nuestros compañeros Guiraud y Botini, secretarios y organizadores de la fiesta, han sido muy felicitados.—Floreal.

**El Socialista.**—Teléfono 15-77 J.

## DEL EXTRANJERO

### Los metalúrgicos de Turin.

Un grupo de fascistas armados invadió el día 27 de febrero los locales de la Federación de Obreros Metalúrgicos, hiriendo al secretario nacional de la Federación, el diputado socialista Bouzli, y a otros varios camaradas metalúrgicos.

**La huelga del hambre.**  
Juana Morand continúa practicando la huelga del hambre, en París. Lleva once días sin comer. Los anarquistas han hecho una manifestación por las calles de París pidiendo le sea otorgada la libertad para ir a ver a su madre, gravemente enferma.

**¡Es mucho pedir!**  
Rakowsky, encargado de los asuntos rusos en Londres, ha dicho que el crédito de que habla el Gobierno laborista en favor de Rusia es insuficiente. Necesitamos—ha dicho— tres mil millones de rublos oro. ¡Es mucho pedir!, creemos nosotros, a los socialistas.

**Para sustituir a Ebert.**  
Los populistas desean que el Reichstag haga la elección del presidente de la República, para sustituir a Ebert, votando al ex condeiller M. Cuno para ese cargo. Los corre prisa librarse de los socialistas, siguiendo el consejo de Ludendorff.

**En Ginebra otra vez.**  
Ha regresado a Ginebra Albert Thomas, presidente de la Oficina del Trabajo.

## De los Ríos, a Granada

Esta noche ha salido para Granada nuestro querido correligionario Fernando de los Ríos.

Mañana dará su clase en la Universidad a la hora de costumbre.

## Tribunales ferroviarios

(POR TELEGRAMA)  
SAN SEBASTIAN, 5.—Se ha terminado el escrutinio de la elección para la constitución de los tribunales ferroviarios.

El resultado ha sido favorable para nuestro Sindicato Nacional.

Por correo envío detalles.—Calzada.

## La acción obrera

ASOCIACIÓN DE DEPENDIENTES DE PELUQUERÍAS Y BARBERÍAS DE MADRID  
Esta Asociación se reunirá en junta general ordinaria mañana, jueves, a las nueve y media de la noche, en el salón grande de la Casa del Pueblo, para discutir el siguiente orden del día:

- 1.º Lectura del acta anterior.
- 2.º Lectura y aprobación de cuentas.
- 3.º Ingreso en la Unión General de Trabajadores.
- 4.º Donativo en favor de la Caja del Partido Socialista.
- 5.º Asunto de los compañeros Mora y Jarabo.
- 6.º Comunicación de la Junta Local de Reformas Sociales.
- 7.º Preguntas y proposiciones de los asociados.
- 8.º Asuntos varios de interés que lleva la Directiva a la deliberación de los asociados.

Por la importancia de esta junta general, esperamos de todos los asociados no dejen de concurrir.

Para la entrada en el local es necesaria la cartilla de asociado.—La Junta Directiva.

## ESPECTACULOS

**PARA MAÑANA**  
PRINCESA.—A las seis de la tarde, La jaula de la leona.

ESPAÑOL.—A las seis y a las diez y cuarto, Los millones de Monty.

CENTRO.—A las seis y a las diez y media, El inmortal genovés.

ESLAVA.—A las seis, Angela María y El cabaret de los pájaros.—A las diez y media, Los milagros del jornal y El cabaret de los pájaros.

LARA.—A las seis, Currito de la Cruz.—A las diez y cuarto, Mi hermano y yo.

INFANTA ISABEL.—A las seis y cuarto, El filón.—A las diez y cuarto, La escena final.

COMICO.—A las seis y media y a las diez y media, ¡Calla, corazón!

CIRCO AMERICANO.—A las seis y a las diez y cuarto, Matinée infantil, a cargo de las tres parejas de clowns, despedida de Flacoris, las nadadoras y todas las atracciones.

**El explotado que milita en un partido burgués, por avanzado que éste sea, retrasa el advenimiento del régimen igualitario y hace traición, inconscientemente, a sus compañeros de clase.**

## “UN CÓDIGO PENAL SOCIALISTA”

Tal es el tema escogido para la octava conferencia de las correspondientes al curso que organiza la Federación Local de Obreros de la Edificación.

Disertación de asunto tan sugestivo será explicada con la singular competencia que tiene en estos problemas el catedrático de Derecho penal de la Universidad Central, don Luis Jiménez de Asúa.

El acto se celebrará mañana, jueves, día 6, a las seis y media de la tarde, en el salón grande de la Casa del Pueblo, y constituirá una admiración y acción, que ha de ser escuchada con gusto por todos los trabajadores.